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El őü vetési í j t
Egész évre . . ■ 13
Fél évre.............................. O
Negyedévre . . • • • 3
Egy hóra.....................1

frt

Megjelenik minden nap, az ünne­
peket kővető napok kivételével. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

•g Hirtletési «li jak :
Négyszer hasébozott garmoud sor ára 8 kr. 

“ÍJ Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és (gyakori hirdetéseknél külön 

“Jl kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Becsben: Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 

ți ,, Haasenstein és Vogler ('euerJIarkt 11.) 
țj Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri ezikkek 
’új garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékesb ezikkek dijaztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiíidó-Hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek :
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „K e 1 e tí( 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, jan. 23. 1872.
— Alább egy egyszerű levelet közlünk, 

mely a mily rövid és keresetlen szavakban, ép 
oly hatalmasan beszél.

A berlini egyetem magyar tanulóinak 
egylete ó-év estéjén, mint annak idején jelez­
tük, barátságos összejövetelt tartott s az új­
szülött császár-város palotái közt is megemlé­
kezett a távoli édes anya szegényeiről.

Korunk ugyan nem az idealismus kora. 
Ma inkább a gyár-kémények füstjét látjuk égnek 
emelkedni, mintsem az áldozatkészség lángosz- 
lopait, — de épen azért üditőleg hat minden 
hazafi kebelre, midőn látja, hogy a hazától tá­
vol szakadt ifjú tanulók, kik bizony nem igen 
dúslakodhatnak a kényelemben és mulatságok­
ban, nemcsak szóval, hanem tettel áldoznak a 
hazai jótékonyság oltárán.

Nem az összeg nagysága itt a mérv-adó. 
Külföldre zarándokló tudoraányszomju ifjaink 
rendesen a középosztály gyermekei, kik többnyire 
csak is egyházi vagy állami segélypénzzel tart­
hatják főn magukat, vagy pedig összes atyai 
örökjüket fektetik a szellemi tőkeszerzés vál­
lalatába. De a czél, melyre az adomány tétetett 
s az önkénytesség, melylyel nyújtva van : ez az, 
mi a tettnek oly nagy értéket kölcsönöz.

A derék, buzgó hölgyek, kik a kolozsvá­
ri Szeretet-háza régebb megpendített ü- 
gyét legújabban kezükbe vették, fáradhatlan 
működésüknek láthatják fényes eredményét ; 
gyűjthetnek százakra és ezerekre menő összege­
ket; olvashatják aláírási iveiken a haza legün- 
nepeltebb neveit: de hisszük, hogy az alaku­
landó intézet, évkönyvének legszebb lapját épen 
e legelső adomány fogja díszíteni, mert azon a 
haza jövő reménye, az ifjú nemzedék, a valódi 
jótett legigazabb módján: áldozat árán örökíti 
meg nevét — s az özvegyasszony fillére ma 
is a legértékesebb ajándok.

Meg vagyunk győződve, hogy Kolozsvár 
város lelkes polgársága, a haza apraja s nagyja 
nem fogja tűrni, hogy midőn a lapunkban is 
közlött Felhívás értelmében, a buzgó kezdemé­
nyezők megindítják a gyűjtést a kolozsvári sze- 
retet-ház javára, megszégyenittessenek a ber­
lini magyar egylet által.

Az idézett levél igy hangzik:
Berlin, 1872. jan. 17.

Tisztelt Szerkesztő ur !
A „Berlini magyar egylet Sylvester-esté- 

lyén tartott, rendes gyűlésével egybekötött ün­
nepélyén a Kolozsvárt! alapítandó „Szeretet- 
ház“-ról kívánt megemlékezni filléreivel, s e 
czélra gyűjtést rendezett.

Midőn az aláírás eredményét — 10 tallér- 
nyi összegben — az egylet nevében a t. szer­

kesztő úrhoz átküldeni van szerencsém, egy­
szersmind tisztelettel kérem a t. Szerkesztő urat, 
méltóztassék a 10 tallért illető helyére juttat­
ni, miután nem szerezhettünk biztos tudomást 
a bizottságról, mely az e czélra történő adako­
zásokat átveszi.

Alkalmatlankodásomért bocsánatot kérve 
vagyok stb. Debreczeni József.

A „berlini magyar-egylet“ Sylvester es­
télyén tartott gyűlésen a Kolozsvárt alapítandó 
Szeretet-házra adakoztak : Debreczeni József 1 
tallért; Geréb Márton 20 ezüst garast; N. N. 
1 tallért; N. N. 10 ez. garast; Hegedűs Ist­
ván 15 ez. garast; S. D. 20 ez. garast; Györ- 
fi 10 ez. garast; Kobialka J. 10 ez. garast; 
Bedő József 20 ez. garast; Bede Dani 15 ez. 
garast ; Herfurth Ferencz 10 ez garast ; Arz 
Ferencz 10 ez. garast; Gajdos József 1 tallért: 
Stern Hard wig 15 ez. garast; König Pál 10 
ez. garast; „Emberség“ 1 tallért és Deák Gerő 
15 ez. garast, — összvesen 10 tallért. (Átad­
tuk az alapitó bizottság id. titkárának. Szerk.)

A törvényhozás köréből.
Pest, jan. 20.

(M. A.) Pártkülönbség nélkül, osz­
tatlan megelégedéssel fogadta, annak ide­
jében az egész haza a magyar-horvát ki­
egyezés létrejöttének hírét. Végre vala- 
hára — ezt hívők, ezt kelle hinnünk — 
elenyésztek azon félreértések, melyek az 
egymás barátságát csak kölcsönös káruk­
kal nélkülözhető két testvérnemzetet hosz- 
szu ideig ellenséges viszonyban tartották, 
s szomorú események vérbetüivel töltöt­
ték be a történelem azon lapjait, melyek 
karöltve eszközölt békés fejlődésük moz­
zanatainak registrálására valának szánva.

Csakhogy, fájdalom, egy ifjú kebel 
élete nem gazdagabb csalódásokban, mint 
az országoké. A magyar-horvát kiegye­
zéshez kötött szép remények is a csaló­
dás megszokott utján enyésznek el; az 
úgynevezett nemzeti párt lelkiismeretlen 
agitatióinak sikerült a horvát országgyű­
lésen a kiegyezés ellenségeinek szerezni 
többséget, minek következtében maga az 
országgyűlés a helyett, hogy az épen 
Horvátországban legégetőbb szükséget ké­
pező belreformok keresztülviteléhez látott 
volna, a kiegyezés törvényszentesitette 
alapját igyekezett megingatni.

A magyar kormány támaszkodva a 
parlament hangulatára, a horvát nemzeti 
párt irányában csaknem tulságig menő 
engedékenységet tanúsított. Egy pár meg­
bízás nélküli tagjával Lónyay gróf érte­
kezleteket tartott, engedményt engedmény 
után Ígért meg nekik, még oly téren is, 
hol az országos érdek már megszűnik, s 
a személyes ambitio kielégítése veszi kez­
detét Ha valaha, ily előzmények után 
méltán lehetett várni, hogy a horvát or­
szággyűlés uj ülésszaka alatt a nemzeti 
párt feladva eddigi merev álláspontját, 
elfogadja a neki nyújtott jobb kezet, el 
az engedményeket, melyek számára a ki­
egyezési törvény keretén kívül is biztos 
kilátásba helyeztettek.

A horvát országgyűlési többség mind­
ezt nem tévé. Mindjárt az uj ülésszak 
első napjaiban még élesebb alakot öltött 
magára a többség törvényellenes merev­
sége; mindjárt az első ülésszak ideje 
alatt oly nyilatkozatok tétettek s fogadtat­
tak a többség helyeslésével, melyek után 
kétkedni nem lehetett többé afölött, hogy 
ezen emberek nem akarnak békés egyez­
kedést, hogy nekik minden áron a sza­
kadás kell. A többségben lévő ellenzék 
nem is csinált titkot e szándékából. Egy 

távirati tudósítás szerint nem fogadta el 
Lónyay gróf azon ajánlatát, hogy az ülé­
sek — egy újabb kiegyezés megkísérlése 
czéljából — függesztessenek föl ; megsza­
kított továbbá minden érintkezést az unió- 
nistákkal, s határozottan visszautasította 
az újabb kiegyezésre hajlandó Mrazovics- 
nak és társainak javaslati pontozatait.

E távirati hírek után biztosan meg 
lehetett jósolni a bekövetkezendőket. S a 
tegnap egyik esti órájában érkezett újabb 
sürgöny meg is hozta e bizonyosság tel­
jességét. Mint az uralkodó személyesitője, 
fedett fővel olvasott fel Bedekovich bán 
a zágrábi országgyűlési terem elnöki szé­
kéből egy királyi leiratot, mely kifejezést 
adva az államfő azon szomorú meggyőző­
désének, hogy a horvát képviselők több­
sége által választóikhoz intézett nyilatko­
zatnak „nem helyeselhető és a fennálló 
alaptörvényekkel össze nem egyeztethető“ 
hangulata mellett „ezen országgyűléstől 
üdvös működés nem várható“, az 1870. 
II. t. ez. értelmében a királyt megillető 
jognál fogva az országgyűlést felosz­
latja.

Ugyanezen leiratban a király Hor- 
vát-Slavonország népességének csendesebb 
s engesztelőbb hangulatára appellal, biz­
tosan elvárva attól, hogy az uj választá­
sok folytán egybegyülendő képviselőtestü­
let „a szentesített törvények kellő tiszte­
lete mellett — azon lesz, hogy az élén­
ken felvirágzó nemzeti életet Sz. István 
koronája s az összes monarchia javára 
mindenképen előmozdítsa.“ Mi egész bi­
zalommal elvárjuk a horvát-slavonoktól, 
hogy felfogva az uralkodó e szavainak 
nagy horderejét, nem fognak továbbra is, 
saját kárukkal, saját romlásukkal, uszály­
hordozói lenni azon nagyhangú agitáto­
roknak, kik még saját czéljaikkal sincse­
nek tisztában, azon egyen kívül, hogy a 
hatalmat kezeikbe kerítsék, hogy ambitió- 
jukat bármi áron kielégítsék.

A magyar parlamentben — és ezt 
állításunk igazságának teljes tudatával 
mondjuk — nincs párt, a melynek segé­
lyére törekvéseikben támaszkodhatnának; 
mert e törekvések bűnösök, törvénytele­
nek, s végeredményükben sz. István ko­
ronája integritásának megcsonkítását von­
nák maguk után. Ily törekvés ellen 
mindenik, mellette pedig egy párt sem 
létezik Magyarország parlamentjében!

Országgydilés.
Pest, január 19. 1872.

Elnök Somsich Pál, jegyzők Bujánovics 
Sándor, Jámbor Pál,

Ben kő József lemond képviselői állásá­
ról. — Az elnök uj választás elrendelésére föl- 
hatalmaztatik.

Csiky Sándor megújítja interpellátióját 
a pénzügyminiszterhez aziránt, hogy hová for- 
dittatott s miként kezeltetik néhai Boczkó Dá­
niel orsz. képviselőnek a honvédrokkantak s az 
elesettek özvegyei, árvái segélyzésére tett 5000 
frtos alapítványa.

Szilágyi Lajos tv.-javaslatot nyújt be 
a Dicső-Szt -Mártonban fölállítandó kir. tör­
vényszék tárgyában.

Bugarszky Sándor Temesvárott s 
Dunst Ferenc Veszprémben megválasztott kép 
viselők 30 nap föntartása mellett igazoltaknak 
nyilváníttatnak. — Amaz a 2-ik, ez a 3-ik osz­
tályba soroztatik.

Széli Kálmán bemutatja a pénzügyi 
bizottság jelentéseit Pulszky Ferencz és Henszl- 
man Imre indítványai, a cultusministernek az 
újvidéki szerb gymnasiumra vonatkozó előter­
jesztése, Joanesku Döme indítványa, Román 

Sándor kérvénye és a Horváth Mihály által 
Toldy Ferenc évdijára vonatkozólag benyújtott 
indítvány tárgyában. A jelenleg napi renden 
levő tárgyak sorába vétetnek föl.

A kérvényi bizottság bemutatja jelenté­
sét az egy. Dunagőzhajótársaság és salgó-tarjá- 
ni kőszénbánya társaság kérvényeit illetőleg. 
Holnap tárgyaltatnak.

Kerk apoly Károly a következő tv.-ja- 
vaslatokat terjeszti elő ; a magyar korona or­
szágai által a 69'ik évre engedélyezett 300,000 
frtnyi póthitel Magyarországra eső részének fő- 
dözéséről, és az H70 ben létesített előlegezési 
hitelműveletek költségeinek födözéséről.

A pénzügyi bizottsághoz utasittatnak.
Fölvétetnek a napirend tárgyai.
A pénzügyi bizottság jelentésénél a hi­

telműveletek iránt Horn Ede kérdést intéz : mi­
ként van az, hogy midőn a kötvények 715 fran­
kért adattak, a kölcsön kamatjai kerültek 8%_ 
be, és most, midőn e kötvények 760 frankon 
kelnek, a kölcsön kamatjai még mindég 8%-el 
számíttatnak.

Széli Kálmán azt feleli, hogy a befolyt 
tőke után járó évi törlesztés 8-%-ot tesz, nem 
ugyan egészen, hanem nagyon kevés tört hiányá­
val. A törvény a törlesztést ezüstben rendelte 
el, a pénzügyi bizottság pedig azt papírban 
20%-es cursussal számította ; a mi mindeneset­
re nagyobb összeget tesz. Innen van a kért 
5.200,000 frt, s a törvény által meghatározott 
kamat és törlesztési összeg közt levő kü­
lönbség.

Kerkapoly Károly megjegyzi, hogy 
nem az egész összeg jön itt számításba, hanem 
ami a befolyt 60 millióból a műtét költségei­
re fordittatott az arra eső járadékot természe­
tesen szintén a megmaradt összegre kellett 
írni, s igy van az, hogy az összeg 8%-ig emel­
kedett.

A kineztári utalványok s egyéb hitelmű­
veletek költségeire előirpnyzott összegnél, Horn 
Ede azt kérdi a ministeriumtól, mire alapítja 
azon reményét, hogy midőn tavaly alig tudott 
a kincstári utalványokból 7 milliót forga­
lomba hozni, a jövő évben 20 milliót fog for­
galomba hozhatni ?

Kerkapoly Károly azt feleli, hogy nem 
mintha nem bírta volna forgalomba hozni az 
utalványokat és azokat abban, — egyes esete­
ket kivéve — állandóan megtartani, — hanem 
azon tekintet, hogy nem jó félév múlva lejáró 
papírokból nagyon sokat forgalomba hozni, még 
ha lehetne is, indította őt arra, hogy a kincs­
tári utalványokra vonatkozó törvényjavaslatot 
ekkép kérte szerkesztőim, hogy nemcsak utal­
ványok kibocsátásával, hanem még consolidált 
adósságot maga után nem vonó hitelművelettel 
is födözhesse a deficitet, az előirányzott összeg 
tehát nem tisztán ezen utalványok kamatjának 
födözését, henem egyéb hitelműveletek költsé­
geit és terheit foglalja anagában.

Széli Kálmán még azt teszi hozzá, hogy 
a budgettörvényben elég lesz téve Horn kíván­
ságának, a menynyiben ott nem csak a kincs­
tári utalványok kamatai, hanem egyéb netalán 
eszközlendő hitelműveletek kamatai és költsé­
geiről is lesz provisio.

Erre a jelentés egész terjedelmében el- 
fogadtatik.

Megszavaztattak továbbá a szőlődézsma- 
váltságra 2.342,141 forint, sorsolási kölcsönre 
7.371,150 frt, a gömöri vasutzáloglevélkölcsön- 
re ; 6.198 558 frt, függő adósságra 1.544.487 
frt, pénztári műveletekre 3.470,000 frt. Meg­
szavaztatok továbbá a kisdedóvodákat Magyar­
országon terjesztő egylet kérvényében kért ösz- 
szeg, a gyorsirók lakbér fölemelése kérvényök 
értelmében.

A törvényhatóságok közigazgatási költ­
ségeinek pótlására szóló tjavaslat is elfogad­
tatott, Tisza K. indítványára az „arányosan“ 
szó kihagyásával.

Végül elfogadta a ház a határőrvidék 
után vállalandó közös költségek hozzájárulási 
arányáról szóló törvényjavaslatot — figyelembe­
vétel nélkül hagyván fölszólalását Miletics Sveto- 
zárnak, ki nem szavazza meg e törvényjavas­
latot, mivel a határőrvidékről képviselői jelen­
léte nélkül határozni jogtalanságnak tekinti.

Tisza Kálmán szintén fölszólalt, hogy 
megóvja e kérdésben elfoglalt régebbi állás­
pontját, mely szerint a határőrvidék quotája 
már ben lévén a Magyarország által 1867-ben 



kialkudott és elfogadott quotábau, ez összeg 
megszavazása szükségtelen.

Hanem azért megszavazta, s példájára a 
baloldal is, mely pedig előbb erősen helyeselte 
vezére enuntiatióját.

Az elfogadott törvényjavaslatok holnap 
fognak végleg megszavaztatni.

A holnapi napirend tárgyai: A minis­
terium előterjesztése a határőrvidék tárgyában, 
a pénzügyi bizottság jelentései a közoktatási 
budgettel összefüggő nyolcz indítvány és elő­
terjesztés iránt, az 1872-ik ujonczilletékre s a 
honvédzászlóaljak megszaporitására vonatkozó 
törvényjavaslatok s végre az ipar- és vadász­
törvényjavaslatokra vonatkozó felsőházi izenetek.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, jan. 23.

(s.) Szerbia fővárosából egyik német 
lapnak, a „D. Ztg/-nak következőket ir a le­
velezője f. hó 16-ról:

„Tegnapelőtt (jan. 13.), mint az ó nap­
tár szerinti újévben, ünnepélyes fogadtatás volt 
a fejedelemnél. A diplomatiai testület nevében 
az osztrák-magyar konzul Kállay Beniamin ur 
tolmácsolta a hatalmak megjelent képviselői 
részéről az ifjú fejedelem iránti üdvkivánatait. 
Milán fejedelem erre nehány találó szavakkal 
felelt és különösen hangsúlyozta, hogy meny­
nyire tudja méltányolni az európai souverainak 
és kormányok jóakaratát Szerbia szellemi és 
anyagi felvirágzása iránt. Némileg feltűnést 
okozott az, hogy a fejedelem feleletében az 
orosz czárnál tett látogatást is fölemlité any- 
nyiban, a mennyiben a szerb fejedelemségnek 
Oroszországgal, mint a nagy szláv népcsalád 
hatalmas védnökével való jóviszonyait különö­
sen kiemelte.“

„Némileg kételkedem, hogy a távirda s 
az inspirált levelezők — igy folytatja fenni­
dézett lap levelezője — a fejedelmi válasznak 
ezt a passusát felemlítenék, annyival is inkább, 
mivel e nyilatkozat az osztrák-magyar képvi­
selőt, Kállay urat láthatólag kellemetlenül 
meglepte. Hogy ennek a kellemetlen meglepe­
tésnek mennyiben adott aztán Kállay ur kife­
jezést a közvetlen fogadtatást követő, a két 
regenssel : Blasnavae és Ristic urakkal tar­
tott értekezlet alkalmával ; azt nem tudom ; 
de annyi bizonyos, hogy a Kállay ur elmoz­
dításáról keringő hírek a jelzett intermezzo által 
újabb tápanyagot nyertek.“

A kubai helytartóság betöltése által 
keletkezett viszály a spanyol ministeriumban 
ki van egyenlítve. Az eredmény az, hogy a 
mostani helytartó megmarad állomásán. A mi­
nisterium a hivatalos lapban nemsokára mani- 
festatiót fog adni annak követendő politikájá­
ról. A kormány a nehány nap múlva megnyi­
tandó ■' parlamentari» ülésszakra készül, mely a 
jelen nagy pártszakadások közt nem fog a ki­
rály személyes elnöklése alatt megnyittatni. 
Valósulni látszik a ministerium nehány barát­
jának azon nézete, hogy mindenekelőtt szük­
séges a kamrákban egy erős kormánypártot 
alakitni, melyre az mindig számíthasson. Ez 
annál szükségesebbnek látszik, mert a jelen 
helyzetben, melyben a Sagasta és Zorilla-pár- 
tok egyenetlenkedésben vannak egymással, az 
ország sorsa javában a carlisták és radikáli­
soktól függ.

A

,KELET TÂRCZÂJA.

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Károlyiéi.
(Folytatás.)

Felfejthetném t. rendek ! hogy ha Ma­
gyarország törvényhozó testének összealkotása 
messze vagyon attól, a mi kívánatos, kétségkí­
vül a mienk semmivel ahoz közelebb nincsen; 
— megmondhatnám, hogy ?zon jog, melyet a 
teremben Erdélynek független nemessége; a 
nagy számmal itten ülő hivatalbeliek és az 
úgynevezett nevezetesebb familiákból összegyűj­
tött kir. hivatalosokkal szembe gyakorol, ha 
talán fityhányásra elégséges is, össze sem mér­
hető azon szabadsággal, melylyel Magyaror­
szág nemessége él, a megyei tisztek szabad vá­
lasztásában, melynek birtokában van az alsó­
házban minden idegen hatástól initiátivája ál­
tal. Előadhatnám, hogy mindenki, ki Magyar- 
országnak a publico politicumban dolgozott 
országos biztosságának munkálatát megolvasta, 
meggyőződhetik az iránt, hogy a mágnás és 
nem mágnás nemesek közti polgári jogbeli kü-

A porosz lapok még mindig búcsúztat­
ják Mühlert, ez a búcsúztatás Müllerre azonban 
aligha kellemes.

A „Kölnische Ztg.“ berlini levelezője 
Mühier visszalépésének okáról ezeket írja:

„Mühier ur újból egy terjedelmes okta­
tásügyi törvényjavaslatot dolgozott ki, terjesz­
tett a minisztérium elé azon inditványnyal, hogy 
azt a jelen országgyűlés elé terjessze. Ezen in­
dítvány a miniszteri tanács által elvettetett, 
részint oly okokból, melyek a javaslaton, ré­
szint oly okokból, melyek Mühier ur személyé­
ben s az országgyűléshez való állásában rejlet­
tek. Végre azért, mert az országgyűlés elinté­
zendő ügyekkel nagyon el van halmozva s még­
is már áprilisban be kell záratnia, hogy a bir. 
gyűlésnek adjon helyet és mert ily viszonyok 
közt nem lenne czélszerü az országgyűlést oly ter­
jedelmes törvénynyel venni igénybe, melynek 
sorsa : az elvetés, kétségen kivül áll. Mühier 
azonban javaslatától csodákat várt s azért an­
nak elvetését kollegái részéről rósz néven vet­
te. A további részletek nem ismeretesek előt­
tem, de a viszály mindenesetre 'csak fokozódott. 
Mert az áll, hogy a viszályra való hivatkozás- 
zal kérte Mühier a császártól elbocsáttatását, 
hogy a miniszteri tanács legfensőbb helyen 
azt indítványozta, hogy a lemondás fogadtassák 
el. Mühier a vidékre ment, hogy ott várja bé 
lépésének eredményét.“

A „N. Fr. Pressernek Írják Berlinből: 
A császár elfogadta Mühier lemondását, tett 
szolgálatainak elismerése mellett és fentart- 
ván magának Mühier későbbi alkalmazását. 
Mühier megtartja az államminiszteri czimet 
és mint nyugdíjas, miniszteri fizetést kap. 
Utódja még nem tudatik. Falck mint állása 
elfogadása feltételét szabad elhatározást kíván­
na al-államtitkárja megválasztásában. Az or­
szággyűlés elhalasztotta a cultus-költségvetés 
tárgyalását az uj miniszter kineveztetéseig.

Páris jelenlegi helyzetéről a , Köln. 
Ztg.“ levelezője szomorú képet nyújt. Napon­
kint számos kereskedő zárja be boltját, mert 
a boltokért a b^rt sem képesek megfizetni. A 
törvényszéki lapok hosszú listákat közölnek a 
fizetésfelmondásokról s nem maradunk el az 
igazságtól, ha azt mondjuk, hogy a kereskedők 
fele tönkre jutott. A helyzetet kényesebbé teszi 
azon körülmény, hogy hitel sem nyittatik. Ily 
körülmények között Buisson javaslata, mely a 
Párisba vissza nem térést ajánlja, nagyon rósz 
vért csinál.

A KELET magán-távirata.
feladatott Pesten, jan 23. 10 í. 15 p i e.

Krketett: jau. 23 10 ó. 17 p. d. e.

A franczia nemzetgyűlés vasárnap 
hat szavazat kivételével egyhangúlag 
bizalmat szavazott Thiersnek, ki ennek 
folytán lemondását visszavette. Minis­
terei szintén maradnak, minélfogva a 
válság véget ért

Képviselőházunk a hirlap-cautió el­
törlését megtagadta.

Andrássy szombaton ritkafényes 
estélyt rendezett, melyben jelen volt 
lönbség elenyésztetésének alapja meg vagyon 
vetve; példákat hozhatnék fel az iránt, hogy 
midőn Magyarországon törvényei szerint né­
mely nemesek felségsértés vádjáért elfogattak, 
Erdélyben akár hányszor megtörténik, hogy 
törvény ellenére nemcsak megítélés előtt kisebb 
bűnökért fogsági a vettetnek. Kifejthetném, 
hogy a testvérhonnak hazánk állásához sok 
mértékben hasonló jelen szomorú helyzete s a 
miénk közt a különbség az, hogy midőn ottan 
is, nem több egyesek ellen, mint nálunk a 
polgári létet nyugtalanító módon közkeresetek 
intéztetnek, ott az ország institutiói egésszében 
inkább megkiméltetnek, s a törvényhatósági 
gyűlések életmive el nem nyomatván, a polgá­
ri testbeni vérkeringés merőben nem főj tátik 
el ; midőn ellenben nálunk az alkotmányos 
igazok az egyesekével hasonló elnyomatás alatt 
nyögnek. Tehetném t. Karok és Rendek, hogy 
szemeim behunyva, a vakság egy nemével, 
melytől mint látom, még a műveltebb embe­
rek sem irtóznak, ezt kiáltsam: akarom, hogy 
megyetisztjeinket oly szabadon válasszák, mint 
Magyarországon, tehát egyesüljünk, akarom, 
hogy pereink felsőbb ellátás végett ne menje­
nek a haza kebelén kivül, tehát egyesüljünk, 
óhajtóm, hogy magyar törvényczikkeink legye­
nek, egyesüljünk tehát ; de nem fejtem fel, 
nem mondom mindezeket t. Karok és Rendek, 
mert ha ezt tenném, épen azon hibába esnék, 
mint kik magyarországi alkotmánynak egy ho-

király ő felsége is s Bécs celebritásai 
közül számosán.

Válasz Ceresa Lajos urnák!
Ceresa ur a „Kelet“ 16-ik számában egy 

nyilatkozatot tesz közzé, melyben állítja, hogy 
Borgia előadását azért akadályozd meg az elő­
adás napján, mert egyetlen próbával, a készü­
letlen személyzet és zenekarral ez előadás 
bizonyos botránynyá fejlődött volna, s ezt 
Ceresa ur művészi önérzete nem engedte meg ; 
ez ellenében alólirottak, mint kik az operai 
előadások jó menetéről nem csak az igazgató, 
de a n. é. közönségnek is felelősek, tiltakoz­
nak, mert ha valaki, úgy Ceresa ur volt csak 
a főpróbán készületlen, de állításai általában 
alaptalanok, a mennyiben a foglalkozási napló 
bizonyítja, hogy minden operából az előtt való 
napon voltak a főpróbák, s az előadás naponi 
zene-próbára személyzet, különösen magán éne­
kesek nem kényszerittettek megjelenni, vagy 
énekeim, s Ceresa ur mégis aztán hány előadás­
nál nem volt disponálva, s igy Borgiából is 
négy összes próba volt zongora mellett, s egy 
zenefőpióba, egy elsőrendű énekesnek pedig eny- 
nyi próbával egy Borgiát el kellene tudnia 
énekelni, ha memóriája cserben nem hagyja ; 
hát ha akadályok miatt, próba nélkül kellene 
egy operát elővenni, mint veszik másutt, mit 
csinálna Ceresa ur készültsége ? Ceresa ur 
készületlenségét takargatni akarva botrány 
meggátlásáról beszél, pedig botrányt ő idézett 
elé, a mennyiben megvárta az előadás napjáni 
főpróbát, s ott az első kettősben Borgiával 
nem tudván kiigazodni az előadásról lemondott. 
Egy ildomos énekes, ki a n. é. közönség iránti 
tiszteletére utal nyilatkozatában, az előadás 
előtt való napon nyilvánította volna igazgató­
jának amaz óhaját, hogy két zene főpróbára 
van szüksége; s ámbár a mostani vendégszerep- 
lés miatt az összes személyzet tulhalmozva van 
a próbák által, még is Ceresa ur iránti szük­
ségből megerőltette volna magát még egy 
próbával, de akkor kisült volna, hogy Ceresa 
ur két zene-főpróbára sem biztos énekrészének 
eléneklésében, s igy Ceresa ur hallgatni jobb­
nak látta az előadás napjáig, hogy a n. é. 
közönség iránti tiszteletből előadás napján dél­
ben legyen az igazgató kénytelen más operát 
választani. Az összes személyzet, valamint a 
zenekar Ceresa ur rágalmát visszautasítja s 
hajlandó egy zene-főpróbával a n. é. közönség 
Jtéletére bízni Borgia előadatását. A többi 
vádak miket gyanusitólag szór Ceresa ur, úgy 
hisszük nem érdemesek válaszra, sem szín­
házunk fütetlenségét nem kell védenünk. Ceresa 
ur a n. é. közönség itélőszéke elé hozta ügyét 
s miután bátran hivatkozhatunk arra, hogy ez 
idényben felelősségünk alatt botrányo s„operai 
előadás, Ceresa ur működését kivéve, nem volt, 
nyugodt lélekkel várjuk a n. é. közönség íté­
letét.

Szilágyi Béla, 
a kolozsvári n. színház operai 

rendezője.
Jakoby Jakab, 

karnagy.

mályos felét felhozva, abból azt követ­
keztették, hogy ne egyesüljünk ; most, hogy 
egyesüljünk-e vagy ne ? napirenden nincsen, 
arról hogy Erdély a testvérhontól mit fogad­
hat el ? s mit nem ? szóm nem lehet, napi­
renden van most egy óhajtásnak kifejezése, 
egy közösen és külön szenvedt keserveknek ér­
zetén és jobb jövendők reményén alapított 
sympathiánk nyilvánítása, mely ha minden 
okait keblünk melegében fel nem találja, kérd­
jük meg bár az okosságot is. Óhajtásunk ki­
fejezését javalja nemzetiségünk kifejtése s azon 
a világtörténet által kétségbe hozhatatlanná 
vált igazság, hogy csak azon nemzet fejtheti 
ki nemzetiségét, csak azon nemzet birja alkot­
mányát, mint valóságot, hol erkölcsiség és erő 
vállal az iránt kezességet. Óhajtásunk kifejezé­
sét teszi szükségessé a testvérhonnak közelebb­
ről irántunk mutatott részvéte, midőn a leg­
közelebbi országgyűlés eloszlatása után alkot­
mányunk romjai felett állottunk, s igen keve­
sen valának, ha alkalom lett volna is felszó 
lani, készek, — a testvérhon rendei meleg ér­
zéssel szólották fel Erdély alkotmánya épség­
ben tartása mellett. Említett magunk nyilvá­
nítását teszi kötelességünkké főképen gyenge­
ségünk érzete, melynek többeket elmellőzve 
bizonyságul szolgálhat csak az is, hogy kik e 
jelen ülésben, állapotunk a testvérhoné felibe 
tételét vették magokra, elősorolták alkotmá­
nyunk sarkait, de melyek közül igen kevés

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 23-án

— Ö felsége a királyné bécsi hírek 
szerint jövő héten ismét Meránba megy.

— Színházunk intendánsa debreczeni 
utjából körünkbe már visszatért ; ott időzése 
alkalmával (épen szünnapon) tiszteletére rend­
kívüli előadás tartatott s Szigligeti „Bajusz“-a 
adatott elő.

— A városi képviselő-testület tegnapi 
folytatólagos ülésén, a szervezet tárgyalása 
mellett egy érdekes interpellate is tétetett. 
Szász Domokos képviselő ugyanis előadta, hogy 
Kis Sándor, mint a pálinka-árulási jog bérlője, 
szerződésének egy pontját, mely szerint minden­
ki vehet 5 vedernyi szeszt „házi használatra“ 
bárhonnan, úgy értelmezi, hogy e szeszt csak 
a család tagjai fogyaszthatják, de a cselédek, 
napszámosok sat. nem. Ez értelmezés követ­
keztében 15 városi gazda 5—5 vedernyi szesz- 
jét a bél lő, rendőri assistentia segélyével, le 
is foglaltatta, mi ellen az illetők egy része 
még mult év septemberében folyamodtak a 
rendőrséghez, mint első fórumhoz, mely azon­
ban ügyük ellátását mindig halogatván, a sérel­
mesek panaszt tettek a tanácsnál. A tanács ez 
ügyek előadásával megint a főkapitányt bízta 
meg, de eredménytelenül, mivel a kérelmek ma 5 
hó múltán sincsenek ellátva. Ez eljárás képezte 
az interpellate tárgyát. A főkapitány aval 
kívánta késedelmét indokolni, hogy ily értelmű 
panaszok mentek egyenesen a belügyérhez is 
és ő annak feleletét akarta előbb bevárni. A 
képviselet azonban nem lehetett megelégedve e 
gyönge válaszszal, az ügy merituma azonban 
fontos jogi kérdést tárgyazván, a gyűlés abban 
állapodott meg, hogy mind a főkapitány indo­
koltabb válaszának bevételét, mind a kérdés 
érdemleges eldöntését a következő ülés első 
tárgyául tűzi ki. A képviselet mai ülése a 
szervezeti munkálat tárgyalását valószínűleg tel­
jesen bevégzi, mire aztán a szesz- s mint halljuk 
az általunk is említett vámkérdés kerül napi 
rendre.

— A Hentzi-szobor ügye már el van 
intézve. Ugyanis a magyar kormány már rég­
óta tervezi, hogy nevezett szobor a budai tér­
ről más helyre szállittassék s most már tény, 
hogy a szobor a bécsi arzenálba szállíttatok.

— Színház. Tegnap a „lowoodi árva“ 
került színre, még pedig ha nem családunk e 
szinidényben már másodszor. A czimszerepet 
Boér Emma helyenkint sok bensőséggel adta, 
bár szerepének erősebb emotiókat követelő 
kitöréseit nem mindig tudta kellőleg érvényesí­
teni; ez utóbbit egyébiránt a gyakori fellépés­
ből származó lankadtságnak vagyunk hajlandók 
tulajdonítani, mivel e szerepet sokkal sikerül­
tebben is láttuk tőle. Kovács Gyula Rochester 
lordot játék és ábrázolásban egyaránt hü ala­
kításban adta s e Birchpfeifer-féle jellem zord 
kedélyén felcsillámló melegebb érzelmeket sike­
rültén emelte ki. Reed asszony szerepét Fehér­
váriné, Georginet K. Jászay M. adta ; előbbi 
a gyűlölet, utóbbi a kaczérság nehány vonását 
találóan színezte. Meg kell említenünk még 
Szentgyőrgyit, ki a lowoodi igazgatót jól sze­
mélyessé. Ez előadás meglehetősen telt ház 
előtt folyt le.

— Bakody Lajos zongoraművész és 
zeneszerző Pestről, szerdán, jan. 24. esti 7 óra­
kor a színházban tartandó egyetlen hang­
verseny müsorozata : Első szakasz a hangver­

mi papiroson kivül egyebütt állana. Most is 
gyengék vagyunk t. Karok és Rendek, de ha 
a visszakapcsolt részektől is megfosztatunk, 
nem leend hazánk egyéb, mint egy párna, 
melyen nehány hivatalbeli ur csalfa uraság ál ■ 
mait fogja alunni, s melynek legfőbb tulaj­
dona az leend, hogy nagyon puha és kényel­
mes leend.“

Ezután beszédében előadja, hogy a ré­
szek el nem szakítását csak az biztosíthatná 
leginkább, ha Erdély kinyilatkoztatja, hogy 
kész egészben egyesülni Magyarhonnal. Beszé­
dét igy végzi; „Egyébiránt t. rendek! ha ezen 
hazánk sorsára, ^meggyőződésem szerint, nagy 
fontosságú tárgy (most pártolást nem is nyer, 
teljes bizodalommal függesztem reményemet a 
jövendőre, pártolást |fog nyerni ez akkor, mi­
dőn a haza szeretető minden felekezeti érze­
teket el fog hallgattatni; midőn minden kép­
viselő meggyőződve az iránt, hogy közerő ad 
sikert, a nemzetiség kifejtését tartandja legfőbb 
czéljának ; pártolást akkor, midőn maga az 
igazgatás által fogja látni, hogy a magyar 
nemzetiségben bizodalmának egy soha eléggé 
nem méltányolható kincse van elrejtve !“ A 
többségben azonban a nagy eszme még nem 
volt megérve s a bizottság indítványát elve­
tette. —

(Folyt, köv).
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seny : I. Szózat, átírta és előadja a hangver­
senyző. II. Hangversenydarab fuvolára, előadja 
Kohlért Gyula ur. III. a) Andante Beethoven­
től, b) „Aufenthalt“ (Liszt átirata után) Schu­
berttól, c) „Warum?“ Schumanntól, d) Lied 
ohne Worte Mendelssohntól, e) Grande polonaise 
(a-dur) Chopintől, előadja a hangversenyző. IV. 
Hegedühangverseny-darab, előadja Ruzicska- 
Racsek Zsófia assz V. Hebridák nyitánya négy 
kézre, Mendelssohntól, előadják Gegenbauer ur 
és a hangversenyző, VI. a) Sextetto Luciából, 
(kézirat) átirta Bakody L b) „Loreley“ zene- 
kép (kézirat) szerzé Bakódy L. c) Marche de 
bravoure, szerzé és előadja a hangversenyző. - 
Ezt követi a második szakasz : ,Apró félreér­
tések.“ — Miután ez lesz Bakody ur egyetlen 
föllépte : különösen fölhívjuk ez érdekes estre 
a t. közönség figyelmét.

— Pályázati jelentés. A m. kir. Ter­
mészettudományi Társulat által 1871 julius ha­
vában kitűzött mezőgazdasági vegytani pályá­
zatra összesen a következő hét pályamű érke­
zett: 1. szám. Jelige. „Natura fért, ut eis fa- 
veamus, qui eadem pericula, quibus perfuncti 
sumus, ingrediuntur.“ Cicero. II. szám. Jelige: 
„Rerum cognoscere causas.“ III. szám. Jelige : 
„Mit eddig a munka szült.“ IV. szám. Jelige: 
A mi érthető, az népszerű is. V. szám. Jelige : 
Az erdők a források szülői. VI. szám. Jelige: 
A vegytan enyészetet nem ismer; szerinte élet 
van mindenütt. VII. szám. Jelige : „. . Mély 
tenger a nép : bármi napfény sem hatja át zö­
mét! . .“ Madách. E pályamunkák három bírá­
lónak kiadatván, azok az 1872. január 17-én 
tartott közgyűlésen terjesztették elő részletes 
jelentésöket, mely szerint a 111-ik számú (..Mit 
•ddig a munka szült“ jeligét viselő) és a IV-ik 
számú („A mi érthető, az népszerű is“) pálya­
művek a többinél jobban és alaposabban vannak 
dolgozva. De mig a 3-ik számú tervezetében 
fősuly az állat- és növényélettanra van fektet­
ve s mutatványfejezete a takarmányozással fog­
lalkozik, hiányzik belőle az általános vegytani 
rész, melynek ismeretére pedig a gazdának ok­
vetlen szüksége van. A 4-ik számú tervezeté­
ben meg éppen az általános vegytanra van fő­
suly fektetve, s az állatélettan és takarmányo­
zás csak mellékesen érintetik. — E jelentés 
alapján a közgyűlés elhatározta, hogy a 3-ik 
és 4-ik számú művek ismeretlen szerzői szólit- 
tassanak fel hírlapok utján arra, hogy bekül­
dött programm-dolgozataikat egészítsék ki 
azon irányban, melyben azt a bírálók hiányos­
nak találták; igy a 3. sz.-hoz vegytani, a 4. 
sz.-hoz pedig állat-növény élettani, illetőleg gaz­
daságiam mutatvány kívántatik kiegészítésül. 
Eme kiegészítő részek szintén névtelenül a 
munka előbbi jeligéjét viselő, a szerző nevét 
rejtő lepecsételt levél kíséretében, legfeljebb 
1872-ik évi márczius 31-ikéig, a term. tud. 
társaságához (Pest aldunasor 1. sz. I. em.) 
küldendők be. Az igy kiegészített két pályamű 
újabb bírálatra fog bocsáttatni, melynek ered­
ménye legkésőbb május első napjaiban közzé 
fog tétetni. A I. II. V. VI. VII.-ik számú pá­
lyamunkák jeligés levélkéi a közgyűlésen el- 
égettettek ; a müvek az irattárba letétettek. 
Pesten, 1872. junuár 17-én. Szily Kál­
mán, első titkár.

— Nöegyletiink febr. 6-diki álarezos 
bálja még azáltal is nyer érdekességében, hogy 
minden jegy mellé egy sorsjegy is adatik, mely- 
lyel értékes nyereményre lehet szert tenni. Va­
lóban nőink leleményessége kifogyhatatlan s 
igy hihető, hogy a közönség részvéte is az lesz.

— A brassóiak is panaszkodnak, hogy 
indóházuk igen távol lesz a várostól, a mint 
hogy a m. keleti vasút e tekintetben, sehol sem 
igen előzékeny a városok iránt, az erdélyi ré­
szekben. Pedig mind a személy- mind az áru­
forgalom gyorsasága és könnyűsége nagy hát­
rányt szenved általa.

— Utczáinkon a megfagyott hórétege­
ket kezdik felvágni és gúlába gyűjteni, Nehány 
ily hó gúlát már volt alkalmunk megtekinteni, 
de elhordani egyet sem ^láttunk azok közzűl. 
No de ez még nem baj, a tavaszi nap, mely 
lombokat fakaszt, talán egykor ezt is elsöpri — 
Kis Sándor helyett.

— Beszterczén Schell szerkesztése alatt 
idei január 1-től kezdve heti lap indult meg, 
mely különösen az ottani gazdasági érdekeket 
karolja fel.

— Francziaországban a kereskedelmi 
és gazdasági üzletvilág hatalmasan feljajdul 
azon adó ellen, melyet Thiers a nyers anya­
gokra készül kivetni, (kormány-válság lett kö­
vetkezménye.)'

— Nagy Britania királynője London­
ban személyesen fogja megnyitni a parlament 
jövő ülésszakát.

— Saphir Ede a Stixnek négy havi 
fogságra ítélt szerkesztője e hó 20-án jelent­
kezett Váczra leendő internáltatása iránt.

— Öngyilkosság. Gyulai Farkas posta­
kiadó Csicsó-Kereszturon a mult héten agyon­
lőtte magát. A szomorú tett indoka, mint mond­
ják boldogtalan szerelmi viszony lett volna.

— A dljoni közig, tanács elhatározta, 
miszerint e hó 21, 22, 23-át mint a franczia 
győzelem évfordulójának emléknapjait megüli. j

— A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara f. hó 25-én tartandó rendes közgyű­
lésének főbb tárgyai : visszapillantás a kamara 
mult évi működésére ; Jelentés a kamarák egye­
temes gyűléséről ; ministeri felhívás vélemény 
és óhajok nyilvánítására egy Rumeniával kö­
tendő kereskedelmi és vám-szerződés tárgyá­
ban ; A váltó- és kereskedelmi ügyekben bírás­
kodó kereskedői ülnökök megválasztása.

— Frankenstein követségi tanácsos és 
Vrede herczeg követségi titkár közelebbről 
Bécsbe érkezett.

— Metternich herczegnő Monaco her­
czeg kastélyát Mentonában a téli idényre 20 
ezer líráért bérelte ki.

— A bécsi Rudolfinuinban a tél foly­
tán több kitűnő tanár közreműködése mellett 
tudományos felolvasások tartatnak, melyen 
mindenki részt vehet.

— A katonai casinóban dr. Richter 
tanái Bécsben közelébb Savoyai Eugen életé­
ről és működéséről tartott felolvasást.

— Nagyajtai Kovács István, a nagy 
tudós, az erdélyi legfőbb törv. nyug, tanácsosa, 
írja a K. K. nincs többé. A hazai történelem 
fáradhatlan mivelője, az adatok élő káptalanja, 
az okmányok páratlan gyűjtője, rendezője nagy­
ajtai jószágában élni megszűnt. Kincseket érő 
tudományos gyűjteményét, mely a siculicum 
és unitariumokban páratlan, az unitárius sta­
tusnak hagyta. A nagy székely tudós elhunyta 
hazai történelmünkre kiépülhetlen csapás, gyászt 
hozott hazai irodalmunkra, még nagyobbat a 
székelységie, melynek kiváló dísze volt — 
szellemi nagyságánál fogva. A nemzeti kegye­
let virasszon az érdemes nagy hazafi porai 
fölött.

— A Fertőről azt Írják, hogy újból 
kiszáradt s hogy a vidék újból óriási területet 
nyert. Mondják, hogy egy bank hajlandó lenne 
a tó vizmentésót biztosítói, s magára vállalja 
a nyert terűlet parcellirozását. az a bank — 
ha van valami a dologban — vigyázzon, ne­
hogy homokra építsen, mert Fertőnknek rósz 
szokása, hogy a föld alól időközökben ad egy- 
egy látogatást s ellepi a majorságokat s ki­
mossa a vetést.

— Orosz felfogás. Az orosz Tamhoff 
kormányzóság egy községében közelébb népis­
kolát nyitottak, melyben még tanítóról is gon­
doskodva van — mi Oroszországban épen nem 
természetes dolog. A hatóság kiadta a rende­
letet, hogy az iskolát legalább 30 tanulónak 
kell látogatni. Ezen rendelet kihirdetésekor 
nagy lett az ijedség és panasz a faluban. A 
parasztok eleintén gyászoltak, mintha valami 
országos csapás sújtott volna le a minden oro­
szok birodalmára, majd végre látván, hogy en­
gedelmeskedni kell, tanácsot tartottak, miként 
lehessen az iskolalátogatásra a szükséges 30 
gyermeket előkeriteni. Mintául az ujonezozási 
rendszabályt vették, mivel az iskolalátogatási 
kötelezettséget bizonyos értelemben véradónak 
tartották. Oly parasztcsaládokra, melyeknek 
csak egyetlen figyermekűk volt menteseknek 
mondották ki, a többiekre, hol t. i. több gyer­
mek volt, sors vettetett ki, mig végre a szük­
séges kontingens kikerül. A sors a többi közt 
egy gazdag paraszt három fiának egyikét is 
találta ; a paraszt készpénzen váltotta meg 
fiát t. i. akként, hogy egy szegény ember 
egyetlen, tehát „mentes“ fiát substituálta sa­
ját gyermekének.

— Brassó várossá megint megelőzött 
bennünket egyben : a tűzoltó-egylet fölállítá­
sában. Az egylet már legyőzte az első nehéz­
ségeket, a mi annyival könnyebben eshetett, 
mivel a város is tám gatja segély-pénzzel. Nem 
is lehet azt másként.

— A szebeni takarék-pénztár és a ki­
segítő egyenként 10Ö0 frtot szavaztak meg 
az ottani iparosok ^képviselőinek, kika bécsi 
jövő évi kiállításra lesznek felküldendők. Szép.

— Egy évi önkénteseik. Az e^ évi ön­
kéntesek szolgálati idejének pontos megtartása 
tekintetében legközelebb külön szabály fog 
megállapittatni a közös hadügyministerium ál­
tal. Ez alkalommal egyszersmind azon orvo­
sokra és gyógyszerészekre nézve, kik az egy 
évi önkéntes szolgálatot teljesitik, külön uta­
sítás fog beérkezni, melynek értelmében azok 
nem úgy mint eddig, akármikor, hanem csak 
egyetemi tanulmányaik teljes befejezése után 
fogják idejüket leszolgálhatni, minthogy ez úgy 
a szolgálatnak, mint saját praxisuknak előnyé­
re van.

— Egy krajezárt egy évért! Csehor­
szág Kosir helységében történt. Csapszék, a 
csapszékben egy törkölypálinka mérő angyal — 
Judit. Juditnak decz. 5-én névnapja volt, de 
Szolopiski Szvoboda Ferencz napszámos urnák 
még 4-én nem volt egy fityingje sem. Pedig 
ő szerette Juditot, és törik-szakad : meg kelle 
őt az ünnepélyes napon ajándékoznia. Szolopiski 
Szvoboda Ferencz ur tehát mély gondolatokba 
merülten sétált Kosir utczáin, várva a reggelt, 
hogy üdvözölhesse Juditot, s várva egy embert, 
a kit megrabolhasson. És jött feléje Siegel, egy 
szegény ördög. Szvoboda földhöz vágta, elvette 
ingét, csizmáját és összes pénzét: öt krajezárt. 
A pitymallat már a füszerkereskedés ajtajában 
találta őt. Vett egy doboz ezukrot ; rohant vele 

Judithoz. Juditnak azonban nem volt módjában 
csak egy forró, elmebontó csókban sem meg­
hálálni a gyöngédségét, mert Francliját két an­
gyal-csendőr kilóditotta a boldogság paradicso­
mából. A vádló 10 évet kért a rabló Svobo- 
dára ; de a jószivü törvényszék csak ötre Ítélte, 
elégnek találván egy évet számítani egy krra.

— A Drámaírói naivság. A nemzeti 
szinház bíráló bizottsága előtt nemrégiben „Jog­
végzett“ czimü színmű fordult meg. Vau benne 
egy jelenet, melyben lábvizet kell venni a sze­
replőknek ; e hatásos szerepeket az iró Prielle 
Kornélia és Feleki asszonyoknak, továbbá Lend- 
vaynak szánta. Az utasításba oda van Írva, 
hogy a dézsába nem szükséges forró vizet önteni, 
de a szereplők sziszegjenek, mintha égetné a 
lábukat.

— A sajtóhiba nem ismeri a kegyele­
tet, különben nem keresztelte volna a boldog 
emlékű Balog Jánost, kinek elhunytárólteg­
nap emlékezénk meg, mult számunkban J ó- 
n á s n a k. Kérjük a helyreigazítást.

A. közönség; köréből.*)

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtókat/« 
tíg irányában vállal felelősséget a szerk.

Nyilt kérdések a belügyminister ur ő nagy­
méltóságához !

Küküllővármegye választó közönsége egy­
behivatván, mult hó 4-én e megye bizottmány! 
tagjai választása, s ebből kifolyólag ugyanazon 
hó 28-án a tisztujitás is törvényesen végrehaj­
tatott, most pedig a balpárt tizenhárom elé- 
gületlen egyénei, küzdelmükbeni legyőzetésükön 
boszankodván, a jobb pártot — jobban mondva 
— e megye választó közönsége túlnyomó több­
ségét terrorizálandók, azon hirt terjesztették el 
megyénkben, miszerint beadott óvásuk nyomán, 
ezen választások megsemmisittetnének.

Ennélfogva bátorkodunk nagyméltóságodat 
fölkérni, méltóztat nyiltan kimondani, hogy 
váljon ezen hir igaz-e ?

Váljon megérdemli-e ezen vármegye vá­
lasztó közönségének újonnan született túlnyomó 
többsége, az ezen választások megsemmisítésé­
ből eredhető megaláztatást ? és

váljon helyes-é az, hogy bármely színe­
zetű párt 5 embere, egy egészen túlnyomó 
többséggel végrehajtott választást, Ínye szerint 
megsemmisíthessen akkor, midőn az ezt tár- 
gyazó törvények semmi garantiát nem nyújta­
nak, egyik vagy másik párt részrehajló eljá­
rása ellen.

Kükűllömegye, január 20-án 1872.
Több megyei választó.

KÖZGÁZ» ASÁ«Í.
Borászat.

(Vége.)
Készíteni? Tehát a pancsolást ajánlom? 

Igen! a mennyiben a szokásos vélelem, a pan­
csolást és készítést össze zavarja. Én a készí­
tést igy értelmezem : A bornak készítési kezelés 
után, semmit sem szabad tartalmaznia, mit 
azon bortermészetes állapotában nem tartalma­
zott, és hamisítatlanul mindent kell tartalmaz­
nia a mit természetes állapotában tartalmazna. 
Ha egyes alkatrészei egymáshozi arányát a 
természet törvényei szerint megváltoztatom, az 
nem pancsolás, az csak a vevő Ízlésének hó 
dolva, ízlésére átidomitása boromnak, termé­
szetes utón. Tehát én borkészítésnek tekintem ; 
ha a túl ezukros mustot, lepárolt (destilalt) 
vízzel, az illető vevő ízlésére kevésbé ezukros- 
sá teszem, vagyis, miután a czukorból lesz a 
borban a szesz, leendő borom szesz tartalmát, 
a vevő Ízléséhez idomítom. Borkészítésnek tar­
tom tovább, ha ezukor szegény mustom tisz­
tán kezelt főtt must beelegyitése által, vagy 
mentői inkább finomított (vagyis minden ide­
gen alkatrésztől ment) czukorral ezukor du- 
sabbá teszem, s igy leendő borom szesz tar­
talmát kívánt arányba hozom, e borom töb­
bi alkatrészeivel. Borkészítés szerintem végre, 
ha a must felesleges savanyát, egyszer borsa­
vas haméleggel (kálival), kívánt arányra mér­
séklőm. És e három eljárást azért tartom bor 
készítésnek: mert a lepárolt (lombikon lejá­
ratott) viz, semmit sem tartalmaz, mi a tul- 
erős borban, igen igen kevés mértékben meg­
levő lepárolt vízben, meg ne lenn». Mivel a 
tisztán kezelt főtt must, semmit sem tartal­
maz, mi a ny^S mustban meg ne volna, 
csak vize elpárologtatása által, ezukorban és 
savanyban gazdagabb. A finom ezukor, sem­
mit sem hagy a must forrása után a borban 
hátra, mi benne különben is meg ne lenne 
kissebb mérvben. Mert végre az egyszer vagy 
közömbös borsavas haméleg (kali) helyes szá­
mítással a mustba téve mind borkővé, [ket- 
ted borsavas haméleg (kali)] válik, s részint 
jegeczekben a hordó oldalaira ülepszik, részint

*) A közérdekű felszólalásoknak szánt • rovat 
alatti közleményekért csupán a sajtóhatóság irányában 
vállal felelősséget • Szerk. 

a seprőbe száll le, de a borban feloldva leg- 
kissebb mennyiség sem marad belőle.

El kívánom végre mondani, mit nevezek 
én pancsolásnak: Ha tisztátalan vizet, kozmás 
vagy megégetett főttbort, durva finomítatlan 
ezukrot, gypszet stb. használunk mustunkba, 
az már pancsolás. Mert ezek mindig hagynak 
idegen alkatrészeket és izet magok után a 
leendő borban hátra. Még nagyobb pancsolás, 
ha malozsa szőllővel csinálunk aszubort, mert 
annak kellemes, asszu jellege hiányozni fog a 
csinált borból. Pancsolás az is, ha hársfa, bod­
za virág vagy más zamatos tárgyakkal akarjuk 
az egyes faj borok zamatját utánozni. Mert az 
lehetetlen: a tájborok hamisítatlan sajátlagos 
zamatjai soha meg nem adhatók mesterség ál­
tal, Pancsolás továbbá, ha eczetes borunk sa­
vanyú izét, viz vagy czukorral, elhasználás 
előtt kevéssel eltakarjuk, mert azért az ecze­
tes bor egészségtelen marad. Pancsolás, ha 
szintén veres borunkat mályva virág stb.-vel 
megfestjük, mert igy idegen, kellemetlen izt 
kölcsönzőnk nekie. így tovább még több pan­
csolást számlálhatnék fel. De elég borkészitési 
lelkiösmeretem érzékenységét bebizonyítani eny- 
nyi, annyival is inkább, mivel a borkészítés 
nevet, csakis három határozottan körülirt cse­
lekményre vettem igénybe. A bor vizahólyag, 
tojásfehére és csersav általi derítését (tisztítá­
sát), a készítési műtétek közzé azért nem vet­
tem fel, mivel ezek felől, azon meggyőződés­
ben voltam, hogy borász társaim rég tisztába 
vannak ezen derítő (tisztitó) szerek használa­
tának kifogástalansága iránt. A nézetem sze­
rinti pancsolás, elméletileg körülírva: Minden 
oly műtét a borral, mely által benne oly ide­
gen alkatrészek maradnak hátra, melyek ter­
mészetes állapotában nem lennének benne. 
Vagy oly műtétek, melyek a bort egyenesen 
hamisítják, vagyis oly hiányait akarják pótolni 
mesterséges utón, melyek részint helyrehoz- 
hatlan betegségek, részint csak a természet 
mükonyhájában előállható sajátságok.

Zeyk József.

A besz terez ei piacz árai jan. 16. 1 
auszt. mérő Búza 5 ft 60 kr., elegyb úza 
4 ft 80 k. rozs 4 ft 40 kr. kukoricza — ft 
— kr. Zab 1 ft 60 kr. pityóka 2 ft — kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 12kr. paszuly, iezéje 10kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 18. 
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tűzi­
fa kemény 9 ft — kr. Mezei napi munkabér 
— kr.

A n.-enyedi piacz árai jan. 18-ről 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 50 kr. 
Rozs 3 ft 70 kr. Elegybúza 4 ft 40 kr. Zab 
1 ft 60 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 11 ft 60 kr. Egy font 
faggyugyertya 38 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt — ft 10 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája 14 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
50 kr. Disznózsír fontja 60 kr.

A ni.-vásárhelyi piacz árai jan. 18. 1 
mérő tisztabúza, ausz.t. mérője, 6 ft 10 kr 
elegybúza 3 ít 70 kr., rozs 4 ft 36 kr., tö­
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 60 kr, széna 
mázsája 2 ft — kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 14 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 12 kr. — kr. borsó 16 kr., lencse 18 
kr. paszuly 14 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 22-én 5’/, Métalliques 100 fr 63.15. 

Kamat—. 5*/#  Nemzeti kölcsön 100 frt. 
73 25 1860. Kölcsön 108 75. Bankrészvény 
878. Hitelintézeti részvények 345. frt. 353.50. 
London 11 ft. st 115.45. I. 20 kr. Ezüst 114.10. 
Cs kir. arany 5.485/10- Napoleondor 9.17.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.40. 
Temesi 78.75. Erdélyi 77.75. Horváthországi 
78 50.

Felelős szerkesztő Szász Béla.
1- .■ . ---------. ..... -----------—^^3=1

Nyilttér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1872. január 1-töl:
Kolozsvárról Szamasujvár Deósre, mindennap 

reggeli 8 órakor. Deésröl Szamasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr., 
Deősig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Felvinczre 
naponta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közbelsö 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 60 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczröl Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra.
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Ilii’cletîiK^iiy.
Ns. Tordamegye aranyosi járásába kebelezett G.-Keresztár helységnek összes korcsom a 

joga a jelen 1872. évi _ április hó 24-től 1875. évi április-hó 23-dik napjáig, nyilvános ár­
verezés útján 3 évre kiadatni elrendeltetvén; az árverezés megtartásának határnapjául a fo­
lyó 1872. évi február hava 13-ik d. e. 1O órája a helyszínére kitüzetik ; az ár­
verezési feltételek Tordán lakó hites ügyvéd tkts. Dómján Miklós urnái elölegesen is 
megtekinthetők, vagy arról bérmentes levél által is tudomás szerezhető.

Tordamegye Tisztségétől.
Tor dán, 1872, január 15-dikén.

Sz. 2—1872. ——————— —32 3—3

ALrlejteæi liirdLetineiiy.
A föméltóságu m. kir. közmunka és közlekedési minisztériumnak 1871 ik évi december­

hó 23 ról 21498—1871 sz. a. kelt rendelete folytán, a deési m. kir. mérnöki hivatal keze­
lése alatt lévő államutakra az 1872., 1873. és 1874. években szükséges kavicsmennyiség 
szállításának biztosítása tekintetéből nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, és pedig :

a) a kolozsvár-bukovinai államutra, úgy a kolozsvár nagybányai államut Belsö-Szolnok- 
megyei szakaszára szükséges kövecsmennyiségre nézve 1872. évi január-hó 3O-kán 
reggeli 16 órakor, a deézsi m. kir. mérnöki hivatal irodájában ;

b) a kolozsvár-nagybányai államut kövárvidéki szakaszára szükséges kövecsmennyi 
ségre nézve pedig 1872 február-hó 5-kén reggeli 1O órakor Nagy-Somkuton, 
Kövárvidéke törvényhatóságának székházában.

A szállítási különleges és műszaki feltételek a rendes hivatalos órák alatt a deési m. 
kir. mérnöki hivatal irodájában megtekinthetők.

Az árlejtést képező egység árak, a kavicstelepek, útszakaszok, a szükségelt kavics­
mennyiség, az arra megállapított pénzösszeg az alábbi kimutatásból láthatók.

Az árlejtés útvonalok, vagy kavicstelepek szerint az egység- mint kikiáltási árak alap­
ján történik.

A ki az árlejtési tárgyaláson részt venni óhajt, az általa szállítandó kövecsmennyiség 
összes értéke 5%-kát az árlejtés megkezdése előtt bánatpénzül letenni köteles, mely a vál­
lalkozónak maradott által 10%-ra egészittetik ki s az mint biztosíték a szerződési kötele­
zettség lejártá'g vissza fog tartatni.

A bánatpénz készpénzben, vagy tőzsde árfolyam szerinti nyilvános hitelpapirosban vagy 
valamely kir. pénztár által kiáhitott betéti nyugta mellett az árlejtő bizottmánynak átadandó.

Az árlejtési tárgyalásnál a legjutányosabb ajánlat azon percztöl fogva, hogy kimonda­
tott és a jegyzőkönyvbe beíratott, az il’etöre kötelező, a magas állam kötelezettsége csak is 
az árlejtési jegyzőkönyvnek avagy szerződésnek felsőbb helyen történt megerősítése után 
válik jogereüvé.

Minden e vállalatot illető bélyegilletékeket s azzal járó kiadásokat vállalkozó köteles hordozni.
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100 öl kőfalkő 1
1 Eladó tűzifa

a szucsági kőbányákban, a vasút és or- Kiskapuson a birodalmi úttól ötpercz jó-
szágút mellett, ölenként vagy utoni távolságra 1OOO rövid bükk,
együtt eladó. Egyezkedni lehet Ko- és 400 hosszú öl legnagyobb rész-
lozsvártt bel-farkasutcza 55 szám íilatt ben tölgyfa. Értekezhetni Gyaluban
tulajdonos SÁRKÁNY FERENCZczeL POP MIKKÓSnál.

i1
(5) (3-12)

Metzner János
mű-asztalosnál

(szappanyutczában az unitárius templom mellett)
a legnagyobb választékbans legolcsóbb árban

I kész politúros tölgy és fenyőfa

I koporsók kaphatók.

Tisztajó borok ! ! !
Karvázy Gyula 

csemege», bor- és füszer-üzletében kaphatók: pe­
csételt kupás (cylinder) üvegekben.

Jó asztali bor.................1 kupa .... 48 kr.
Finomabb asztali bor 1 „ .... 54 kr.
Bakator........................... 1 „ .... 70 kr.
Légiin. 1862-i bakator félkupa ... 50 kr:
Budai ó-bor vörös „................ 50 kr.
Minden kupás (cylinder) és félkupás üvegért 

a betét 10 krajczár és ugyanannyiban viszsza 
is vétetik.

Figyelmeztetésül: a fennjegyzett borok a leg­
jobb állapotban adatnak ki, nemkülönben vidéki 
megrendelések is a legpontosabban küldetnek el.

Harvázy Gyula, 
Főtér gróf Teleky-ház 

(14—25)(426)

£

(10) (8—*;

A zárni birtokon
az első erdélyi vasút zárni állomásánál, a legnemesebb magról tenyésztett 
gyümölcsfák, pulya-fák, pyramis alakú díszfák, to­
vábbá szőllő-tőkék, feketefenyük, dugványok sat. a leg­
jutányosabb árakon és nagy készletben eladók.

Bővebb felvilágosítást nyújt a névjegyzék, mely kívánatra 
megküldetik.

A zónái jószá^-í^azs'atőság;.
oœœœooomôooœœioœœœŒ
Htein János könyvkereskedésében Kolozsvárit 

s általa minden könyvárusnál kapható:

katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számitás és árendát 
mutató táblákkal.

Hij?“ Különös tekintettel hivatali használatra.
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.

Erdélyi képes nagyobb naptár
évre.

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ára 50 kr.

Gazdasági zseb-naptár
1872-re.

évfolyam*
Szerkesztő Kodolányi Antal. Ara frt.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


